Cviceni k prednasce NMAGI111 Linearni algebra 1

Zadani
Verze ze dne 14. fijna 2021

11 Hodnost
Cile cviceni:
e procvicit pocitani a pouziti hodnosti matice,

e procvicit pocitani dimenze prinikt podprostort.

Resené priklady:

Uloha 11.1. Pro matici A nad télesy Q a Zs spocitejte jeji hodnost, redukovany odstuptiovany tvar a
dimenze prostorit Im A, Im A", Ker A, Ker AT, jestlize

12 123 121 2
a) A=[2 1], ®) A=[2 11|, (@ A=[41 12|, (d) A=0,m.
1 4 14 3 2 2 4 3

Rozhodnéte nad jednotlivymi télesy, zda je soucet Ker A + Im AT direktni.

Uloha 11.2. Spo¢itejte dimenze podprostortt U, V, U +V, UNV, jestlize

1 1 1 -1
a) U=LO 21,10 aV =LO I I | v prostoru Q3,
(a)
2 0 1

aV =LO v prostoru Z3.
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Uloha 11.3. Najdéte béazi prostortt U +V a U NV z tlohy 11.2 (b).

Dalsi zakladni priklady k pocditani:

31
Uloha 11.4. Pro matici A= |2 4
1 2 41
kovany odstupiiovany tvar a dimenze prostorti Im A, Im A7, Ker A, Ker A”. Rozhodnéte nad danymi
télesy, zda je soucet Ker A + Im A” direktni.

4 3
1 2] spocitejte nad télesy R, Zs, Z; hodnost matice, jeji redu-

Uloha 11.5. Rozhodnéte, zda lze nad télesem realnjch ¢isel prevést posloupnosti elementérnich Fad-

1 2 3 . L
11 1) na matici B, jestlize

0 o-(37) wose(13)

kovych tprav matici A = (



Rozsirujici priklady:

Skeletnim rozkladem matice A € T™*™ hodnosti r > 0 rozumime rozklad tvaru A = BC, kde B € T™*"
aCelmm

Uloha 11.6. Spocitejte skeletni rozklady A = BC matic z tiloh 11.1 a 11.4 tak, aby byla matice C
redukovana odstupnovana.

Uloha 11.7. Oznacme A, prostor viech redlnych antisymetrickych matic ¥fadu n a S, prostor vsech
realnych symetrickych matic fadu n. Dokazte, ze A, & S,, = R™ ", a ovéite platnost véty o dimenzi
sou¢tu a pruniku pro tento pripad. Ukazte, Ze pro matice nad Z, soucet A, + S, neni direktni, a
s pomoci véty o dimenzi souc¢tu a pruniku ukazte, Ze musi existovat né&jaka matice v Z5*", kterd se
neda zapsat jako soucet matice symetrické a matice antisymetrické.

Uloha 11.8. Najdéte dimenze prostora V, W, VAW, V + W C R® v zévislosti na parametru A € R,
kde
V =LO{(3,-1,-2,2,1)",(1,4,0,1, -1)", (), 6, —4,6,0)},

W = LO{(1,-3,2,-3,0)",(0,0,0,1,1)"}.

Uloha 11.9. Najdéte néjakou matici A, pro niz soudet Ker A + Im AT neni direktni. MtZete nejprve
zkusit piiklad, kdy Ker A = Im AT, a pak néjaky, kde se pfimo nerovnaji.



